

突破思维定势，创新提升办学软实力

周金葵

(金华技师学院, 浙江金华, 321000)

[摘要] “软实力”引用到教育范畴, 主要指学院办学理念、优质的学院管理、深厚的文化底蕴等不形于外的内容。目前众多技师学院仅专注于基础设施建设这类硬实力的发展, 对软实力的重视不够。但实际上技师学院的软实力大多有待提高。而要提高技师学院办学软实力, 必须突破传统的思维定式, 勇于创新, 从优势专业、师资培养、学生管理、社团活动、制度建设等五个方面创新和提升。并通过创新教学模式、创新教学手段来发展优势专业, 建立各项制度及加强师德师风建设来创建优良师资队伍, 成立学生管理队伍和各类社团来激发学生参与兴趣, 做到外塑形象, 内练精神, 建设优质的技师学院。

[关键词] 金华技师学院; 创新; “软实力”

[中图分类号] G642 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2014)02-0008-03

人才培养, 既需要基础设施建设这个硬实力, 更需要专业建设、师资建设、校园管理等这些软实力。只有软硬兼施, 学院教育教学才能得到可持续发展。下面, 笔者以金华市技师学院为例, 从优势专业、师资培养、学生管理、社团活动、制度建设等五个方面浅谈技师学院的软实力建设。

一、优势专业创新教学模式

数控技术、电气技术、机电技术应用和模具制造技术是金华技师学院的四大优势专业, 其教学模式各不相同。以数控技术专业为例, 学院围绕数控技术岗位的职业素养和综合技能要求, 加强与当地数控机械加工企业深度合作, 让企业的产品生产环节进入我校数控加工技术实训中心, 将企业的生产管理融合到教学实训中, 与企业共同建设数控技术人才培养方案, 构建基于“工学结合、校企合作”的“校内技能递进培养, 校外对接顶岗提升”的人才培养模式。

这一模式以职业综合能力为培养主线, 将职业素养和相关知识融入能力训练的项目之中, 遵循技能掌握规律, 校内以“从简单技能到复杂技能”的能力发展过程为课程安排的依据, 把学生从专业基础技能训练阶段有序、高效地带入到专项技能训练阶段、综合技能训练阶段, 形成专业核心技能和专项品牌技能。校外实习通过对口顶岗, 逐步实现从学习者到工作者的角色转换, 进一步培养综合专业技能和职业素养, 促进学生零距离就业。

创新教学模式还要创新教学手段。为让学生在有限的课堂上学有效率, 笔者提出了建设“睿智课堂”的理念, 即教学内容是实在的(实用性、适应性的结合); 教学过程是愉悦的、教学结果是有效的。构建“睿智课堂”要做好两个方面工作: “预设”和“发生”。所谓“预设”就是对教学内容、教学方法、教学模式的预先选择和设计, “发生”就是对课堂突发(偶发)事件的处理是睿智的, 课堂是可驾驭的。要想使课堂变得睿智, 需要我们教师在课前进行大量的研究。一方面, 要研究学生, 了解学生的兴趣所在, 把呆板的授课内容变成生动故事, 给学生动手的机会, 给师生交流的机会; 另一方面, 还要研究教材, 过滤与技校学生相关度不大的内容, 还原技能产生与应用的情景, 重构出学生喜欢的、企业需要的教学内容。

二、四大建设培育优质师资

学生创新意识、创业精神的培养和社会责任感的提升, 不能靠单纯的说教, 更多地是要让学生通过亲身体验去感悟, 通过切身感悟去领会。因此, 教师为着力打造一支结构合理、专业水平高、思想素质好的优秀教师队伍, 除学历提升、专业培训外, 笔者学院主要从四个方面对师资队伍的培训进行探索。

一是师徒结对制。青年教师是学院发展的生力军, 关系着人才培养的未来。青年教师大多富有激情和创造力, 但缺乏教学经验。为此, 学院积极开

展了“新老教师结对子”活动，让新教师拜阅历深的老教师为师，在教学上获得老教师的指导和帮助。老教师通过听课等方式去发现新教师在教学理念、教学方法上的不足，事后进行分析，以达到查漏补缺的效果。在新老结对的一年时间里，学院会对新老教师进行考核，并在活动结束后予以公布，对于表现好的新老教师，学院还会给予奖励。“新老教师结对子”促进了青年教师在较短时间内迅速成长。

二是班主任导师制。一名优秀的教师，既要会教书，也要会育人。为壮大青年班主任队伍，发挥学院优秀班主任的“传、帮、带”作用，学院实施了班主任导师制，把一批优秀班主任积累下来的教育理念、管理方法、工作经验等传授给青年班主任，为进一步做好学生管理工作助力。导师由学院从经验丰富的班主任中挑选，一名导师带一名青年班主任，为期一年。学院还制定了一系列完整的考核办法，明确了导师的职责和青年班主任的学习任务，给导师以压力，给青年班主任以动力。

三是专业教师下企业实践制度。学院要求每一名专业教师每年都要有1个月时间下企业实践，并且在工作前五年必须顶岗实践。教师要带着课堂教学改革的问题和任务，深入企业生产一线进行实践探究。学院在企业建立师资培训基地，让老师了解行业现状、企业现实需求，以及技术、设备、产品的更新换代，紧跟行业转型升级的步伐，以培养“双师”型专业骨干教师，提高师资水平。

四是师德师风建设。学院始终把师德师风建设放在重要位置，大力开展师德师风建设宣传教育活动。每年，学院都会围绕师德师风建设开展相关活动，如师德规范年、师德讲座、师德演讲比赛、师德征文比赛等。学院制定了《师德师风建设活动方案》，以师德活动为载体，促进良好师德师风的养成。同时，学院还树立德育先进工作者（每年评选一次）、师德标兵（每两年评选一次）等典型，着力打造一支具有师德高尚、行为规范、作风优良的师资队伍。

三、自主管理树立优良校风

先学做人，后学做事。笔者一直十分重视学生管理队伍的建设，放手让学生参与校园管理，为学生创造自我教育、自我管理、自我服务的机会，实

现“学生管理学生”的自主管理模式。军训教导队和护校队就是学院最具特色的两支学生管理队伍。

军训教导队成立于2007年。凡是对军事培训有兴趣的、三年级及以上学生皆可报名，被录取的学生将参加为期两个月的军训，通过军训及选拔才能最终进入军训教导队，在军训教导队还要参加10天到15天的集中强化训练。军训教导队的学生作为教官助理，协助部队教官一起对新生进行进校军训。10月份，新生军训结束后，部队教官撤走了，这些教官助理“转正”成为班级辅导员，协助班主任负责班级卫生、纪律等方面的管理工作。军训教导队的实施效果非常明显：一是提高了学生的身体素质和思想觉悟，磨练了学生的意志，培养了学生的管理能力；二是充实了学生干部队伍，确保了学生干部队伍的质量，我校学生会主席和副主席都是从军训教导队中成长起来的；三是弥补了班主任一人管理班级的短板，提高了班级管理的效率。

护校队全称是“校园平安志愿者服务分队”，由来自全校不同年级的30名男生组成。他们承担着学院的两大职责：一是做好校园安全巡查工作，及时制止校园周围及校园内学生打架斗殴等不安全事件的发生，并报告保卫处，协助事件处理工作；二是协同学院门卫管理校园周边环境，防止社会闲散人员及不法分子进入学院破坏、捣乱。此外，他们还承担着校园重大活动的治安执勤任务。

护校队把学院里有过违纪违规行为的所谓“问题学生”集合起来，让他们从被管理者变成管理者，让他们从制度的“反抗者”变成制度的执行者，在参与的过程中，了解、熟悉学院的各项规章制度，检查别人的同时反省自己，约束别人的同时提高自己的自律能力。自从有了护校队，我院的校风校貌有了明显的改观。2008年，学院被评为金华市首批“和谐校园”；2011年，学院又获得“浙江省治安安全示范单位”的荣誉称号。

四、多彩社团激发学生潜能

职业教育不仅是一种提高技能的教育，更是一种创业教育和终身教育，学院围绕“厚德精技”的校园文化，以社团活动为载体，强化学生第二课堂和课外活动的建设，鼓励学生多学知识、多练技能。学院现有兴趣类社团19个，成员超过1300人；专业社团10个，成员超过500人，并在院党委的领

导下组建了社团联合会,由院团委直接指导,主要负责学生社团的审批、建设、管理和指导工作。学院不仅无条件为每个社团推荐专门的指导老师,还提供社团活动经费、活动场所等。

社团联合会以“全心全意为社团服务”为宗旨,坚持“自我管理,自我教育,自我服务”的原则,引导社团向“规范化,专业化”发展,通过“走出去、请进来”等形式,加强兄弟院校之间的交流,形成开放的学生社团活动体系。同时学院还建立技能俱乐部,培养学生对专业知识学习的兴趣,加强学生动手实践的训练,提高学生解决实际问题的综合能力,为市级以上技能竞赛做准备,向院技能集训队输送好“苗子”。俱乐部的每个专业社团都由各相关教研室主任或专业骨干教师担任部长或指导老师,指导会员日常活动,并为竞赛活动选拔和指导参赛选手。

七彩社团,不仅丰富了学生的课余时间,丰富了校园文化,同时也激发了学生爱学院、爱社会、爱生活的热情。不少学生刚进校时对学习不感兴趣,精神萎靡不振,参加了社团后,发掘出了自己的特长,重新找回了自信,对学习也有了新的感悟。

五、档案管理完善制度建设

管理出效益,管理出成绩。一所学院能不能发展,制度管理建设很重要。学院在完善校长负责制和党组织监督机制的同时,建章立制规范师生的日常行为,形成制度治校、人文管校、科研兴校、质量强校的新局面。以档案管理为例,学院一直以来坚持将在各项工作活动中形成的具有保存价值的文件材料和内部书刊进行整理立卷,定期归档,为学院积累档案史料,并进行集中统一管理,提供档案利用服务。学院不仅为在职领导、教职员工和在校学生建立档案,而且将所有参加过学院工作的人员都补录在册,并分门别类地建立起教学档案管理

制度、教师业务档案管理制度等。

如特殊学生档案的建立,对学生的健康成长起到了积极的促进作用。为了使特殊学生群体能够健康发展,并有针对性地开展教学工作,保证教育工作的实效性,学院特地对这些存在思想异常、行为异常、心理异常和身体异常的特殊学生进行全面摸底、调查,建立“特殊学生档案”,并要求班主任及时掌握这些特殊学生的生活、学习情况,及时、有针对性地帮扶,学院也适时调整教学策略,优化学院教育功能,有效地促进了每一名学生的健康发展。此外,学院还聘请特殊教育的专职人员,对特殊学生进行有针对性的教育和指导。

六、结语

外炼型,内炼气,建设一所优质的技师学院,优势专业、师资培养、学生管理、制度建设的创新和提升至关重要。将创新创业教育融入人才培养全过程,需要全体教师突破思维定式,并进行科学、完整、系统的顶层设计,在专业教育的基础上,充分挖掘、彰显和运用其固有的教育元素,深化教学内容和教学手段的改革与创新,提升办学软实力。

参考文献:

- [1] 金亚白.高职院校文化建设是提升办学软实力的重要途径[J].职教探索与研究,2011(1).
- [2] 张证明.凝练办学理念 擢升办学软实力[J].西部科教论坛,2009(7).
- [3] 徐劲潮.优质学院:提升办学的“软实力”[J].新课程(综合版),2012(6).
- [4] 李平媛.将创新创业教育融入人才培养全过程的思考[J].创新与创业教育,2013(4):31-33.

[编辑:汪晓]